

23  
МАЯ  
ВТОРНИК

# ПРАВДА КОММУНИЗМА

ОРГАН РЕЖЕВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И РЕЖЕВСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана  
17 апреля 1930 г.

№ 61 (6813)

СУББОТА, 20 МАЯ 1989 г.

Цена 3 коп.

## ВАШ ПОСЛЕДНИЙ ВЫБОР

Кандидаты в депутаты по Свердловскому национально-территориальному округу № 25



**МЕСЯЦ** Геннадий Андреевич, 1936 года рождения, член КПСС, вице-президент Академии наук СССР, председатель Уральского отделения АН СССР.

### ПРОГРАММА ОБОГАТИЛАСЬ

Согромным интересом смотрел по телевидению в четверг дебаты между двумя кандидатами в народные депутаты СССР. Впечатление такое, что оба достойны быть представителями в высшем органе государственной власти. Но выбрать надо одного.

Программа академика Месяца более глубока и насыщена, ближе к заботе о человеке. Тем более, меня удивило, что Геннадий Андреевич обогатил свою первоначальную программу основными положениями из программ кандидатов при повторных выборах.

Особенно, на мой взгляд, ценны его планы по внедрению регионального хозрасчета и по решению экологических проблем.  
**В. ХОЛМАНСКИХ,**  
шофер завода «Реммелиомаш», депутат горсовета.



**КУДРИН** Леонид Сергеевич, 1950 года рождения, грузчик по разовым соглашениям, проживающий в г. Свердловске.

### ПРЕОДОЛЕВАЯ НЕВЗГОДЫ

Время перестройки — революционный процесс. И этот процесс требует убежденных в своей правоте людей, умеющих бороться.

Таковым, считаю, является кандидат в народные депутаты Л. С. Кудрин. Воспитанник детского дома, преодолел все невзгоды, он смог пробить путь к знаниям, окончив педагогический и юридический институты.

Вудучи волевым, Леонид Сергеевич вступил в единоборство с административными органами против давления при рассмотрении судебных дел. Кто против бюрократии, застоя и низкопоклонства — голосуйте за Кудрина!  
**Л. АНТОНОВА,**  
избиратель со Стройгородка.

## ВНИМАНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

На этот раз выборы особенные — в рабочий день. В практике у нас такого еще не было, и это накладывает дополнительный отпечаток на их организацию. Как лучше провести всю работу? Вчера такой вопрос стал предметом широкого обмена мнениями на совещании в горисполкоме. В разговоре участвовали председатель исполкома В. А. Казаков, секретарь исполкома А. И. Макаренко, заведующие горторготделом и финансовым В. И. Козырев и А. В. Шишмаков, заведующий отделом народного образования В. Б. Львов, заместитель начальника автотранспортного предприятия А. А. Шишмаков, председатели участковых избирательных комиссий. Решено:

1. Поскольку голосование с шести утра, чтобы не было опозданий на работу — в 7 часов от избирательных участков во все направления к проходным заводам пойдут автобусы. По заявке предприятий после смены у проходных будут автобусы маршрутом на участки. Кроме этого, на каждом предприятии по согласованию с участ-

ковой комиссией по особому графику будут курсировать «служебные автобусы». АТП может принять заказ днем от бригады или цеха для поездки на участок.

2. На избирательных участках будут работать буфеты общепита, на улицах организуются «точки» с шашлыками, водой и соками. Магазины промышленных и продовольственных товаров будут открыты до 22 часов. На предприятиях организуются выставки-продажи кулинарных изделий и продовольственных товаров.

3. В школах и других учебных заведениях 23 мая уроки отменяются, помещения полностью в распоряжении участковых избирательных комиссий.

4. Пожалуйста, заранее сообщите в участковые комиссии, кто не имеет возможности лично прибыть на избирательный участок. К вам приедут.

...Созданы все условия, чтобы, как один, избиратели выразили свою волю.

**А. АЛТУХОВ.**

**ГОЛОСОВАНИЕ С 6 ДО 22 ЧАСОВ**

пресс-группа посевной

### И КООПЕРАТОРЫ, И АРЕНДАТОРЫ

Глинские полеводы развернули работы широким фронтом. Здесь наряду с посевом яровых культур, закрытием влаги и подкормкой многолетних трав, сажают картофель, засевают поля кукурузой. Звенья М. Калугина и Ф. Ческидова из комплексного кооператива «Растениеводческий» за два дня заняли клубнями 12 гектаров, а механизатор кормоцеха М. Чепчугов — кукурузой 13. Севом же зерновых в «Глинском» занимаются все — и кооператоры, и арендаторы.

— Настрой у всех трудовой, — сообщила совхозный диспетчер Г. Глинских. — Механизаторы стараются провести посевную за 10 дней. На 18 мая яровыми у нас было занято 960 гектаров из 3692 по плану. В том числе пшеницей засеяно 514, а остальное — ячменем, овсом, горохом.

### ФЛАГ СЛАВЫ

На 66 процентов выполнен план сева зерновых в совхозе «Клевакинский» — лучший показатель в районе. Ход полевых работ в этом хозяйстве оперативный, предается гласности.

— У нас создана пресс-группа, — рассказал председатель совхозного профкома А. Зяблицев. — Руководит ею секретарь комитета комсомола А. Рычков. С утра анализируют итоги работы механизаторов за вчерашний день и определяют лучшего, в честь которого на центральной усадьбе поднимается флаг трудовой славы. 18 мая, к примеру, таковым был Л. Викулов, накануне заборонивший на своем ДТ-75 около 50 гектаров и выполнивший дневное задание на 122 процента.

Весенние полевые работы в «Клевакинском» ведут два звена — арендное, возглавляет которое Л. Клевакин, и подрядное. На 18 мая механизаторы засеяли зерновыми 695 гектаров, из них по 200 с лишним было на счету у П. Мокина и М. Михайлова.

Работники столовой организовали для трактористов горячее питание. Совхоз закупил индивидуальные термосы, и в них каждому, работающему в поле, завозятся первое, второе и третье блюда. Не оставляет без внимания сельских тружеников и потребительская кооперация: на днях на совхозных полях побывала автолавка райпо с товарами. А культработники готовят для механизаторов новую программу агитбригады.

### ПЕРВАЯ ТРЕТЬ ПУТИ

Лучшие темпы полевых работ сегодня в совхозе им. Чапаева, где согласно районной сводки за последние два дня (на 18 мая) выполнение плана сева яровых культур увеличилось с 5 до 34 процентов. А лидирует совхоз «Режевской» — план выполнен на 35 процентов. В «Останинском» — пока единственном хозяйстве района — начали посадку овощей: четыре гектара заняли капустой. Картофельные совхоза им. Ворошилова посадили клубни на 30 гектарах, а кукурузу — на 40.

По району план весеннего сева выполнен на 28 процентов, в том числе зерновых — на 36, картофеля — на 4, кукурузы — на 2.

### ВИТАМИНЫ ДЛЯ ПОЛЯ

Четко организуют работу тракторных погрузчиков механизаторы отделения «Агропромхимии» А. Шаманев, С. Вяткин, А. Белоглазов и А. Фаизов. Благодаря им вывезены сотни тонн минеральных удобрений и известки, поступивших в мае вагонами железной дороги. Своевременно доставили удобрения в хозяйства района водители С. Кочнев, Ю. Красильников, А. Сивков и Ю. Гуренков.



В отделе механизации и автоматизации механического завода работает мастер своего дела токарь Борис Павлович Фадеев. Может он выполнять не только токарные работы, многие другие, как и большинство работников этого отдела.  
Фото В. СЕРГЕЕВА.

## НА КЛУБНОЙ СЦЕНЕ

Большая разнообразная программа коллективов художественной самодельности была представлена на суд избирателей в день выборов.

«Истинное удовольствие получили каменцы в день выборов от концерта коллектива художественной самодельности СПТУ № 107. Скрипка (Д. Плешков), русские народные песни (В. Суюшев), инструментальный ансамбль (художественный руководитель В. Мельников), шумовой оркестр (руководитель Л. Карпенков) — разнообразие, оригинальность, мастерство покорило нас», — пишет в своем письме А. Рычков, председатель участковой избирательной комиссии из Каменки.

Его поддерживают Л. Ежова, П. Петухов, М. Смольникова, А. Чудинова с Гавани: «Сельские артисты удивили нас. Пожилые женщины и мужчины прекрасно, слаженно исполняли русские народные песни, декламировали стихи. Плясун Копалов (хоть и в го-

дах) с какой легкостью отплясывал, словно на деревенской свадьбе. Обаятельная С. Савина (руководитель Дома культуры) вела концерт как профессионал-конферансье».

Останинцы выражают свою благодарность творческому коллективу Дома культуры механического завода. «Частушки-веселушки — это нам по душе», — пишут они.

Но не все в культурной программе 14 мая было четко и гладко. Вот письмо другого характера. Пишет Я. Голендухин, голосовавший на избирательном участке в СПТУ № 107: «Концерт Останинского Дома культуры прошел исключительно хорошо. Начался вовремя. Но в 12 часов должен демонстрироваться кинофильм, который так мы и не дождалась. Киномеханик не пришел». Работникам культуры надо быть ответственнее, когда проводятся такие массовые мероприятия.

ПУСТЬ простит нас великий педагог, что в заголовке этого печального повествования применено название его знаменитой книги. Думается, он бы согласился с таким определением неприглядной истории, которая уже больше полутора лет будоражит не только педагогические круги.

Речь идет о сложной ситуации, сложившейся между директором школы № 1 С. Лобановой и заведующим горно В. Львовым. Дважды были увольнения директора с работы и восстановления. А дальше пошло, согласно польской пословицы «Паны дерутся, у холопов чубы трещат». Вольно-неволью в водовороте конфликта, оказались десятки невинных людей.

Впрочем, чтобы все стало ясным и понятным в этом туманном деле, нужно высветить искру, с которой разгорелся огонь вражды. По утверждению экспертов этого конфликта, яблоком раздора стало выступление С. Лобановой на сессии городского Совета народных депутатов 24 марта 1988 года. Именно тогда она бросила камень в огород гороно. Автор не берет на себя смелость судить о степени виновности враждующих сторон. Ибо этот факт затруднялись выяснить многочисленные общественные следователи этого дела.

Обострения носили эпизодический характер, вовлекая как в бурный мутный поток все новые и свежие силы. Педагоги школы тоже разделились на два лагеря. Чтобы укрепить свои бастионы, сторонники директора стали бомбардировать жалобами партийные органы, пошли письма в редакцию газеты «Правда» и даже на имя Генерального секретаря ЦК КПСС.

Самым продуктивным в директорском лагере оказался секретарь партийной организации В. Федоровских. Неудавшийся юрист решил развить свои наветные таланты на педагогической почве. Еще выступая на XIII городской отчетно-выборной партийной конференции, он изливал свои обиды на всех и вся. И даже аллодисменты делегатов, отнюдь не в знак его ораторского мастерства, не могли согнать с трибуны. Тогда устные «обиды» он решил излагать письменно.

Итоги такой переписки неоднократно рассматривались и обсуждались на различных уровнях, начиная с заседания школьного профсоюзного комитета и до идеологического отдела обкома партии совместно с главным управлением народного образования, обкома профсоюза работников народного образования и науки.

РЕЖЕВСКОЙ скандал, как стали его называть в верхах, многим по большому счету надоел. Вопрос был вынесен на обсуждение бюро городского комитета партии, на которое прибыли полномочные представители обкома партии и управления народного образования с соответствующим документом по итогам расследования скандальной истории. В дальнейшем я буду пользоваться только официальными выводами комиссии.

С апреля 1988 года в обком КПСС

стали поступать письма от С. Лобановой, В. Федоровских, других членов коллектива с жалобой на микроклимат в школе и обвинениями в адрес В. Львова за создавшееся положение.

Проверкой установлено, что 16 человек из 35 членов коллектива горячо поддерживают директора школы № 1 С. Лобанову и внедрение ею в жизнь школы коммунарской методики. Ученые комиссии также вызвало чувство удовлетворения усиление воспитательных функций школьного коллектива, большое внимание к личности учащегося. Эта работа, проводимая под руководством С. Лобановой, в полной мере соответствует решениям Всесоюзного съезда работников народного образования, документам партии и правительства по перестройке школы. Подтвердились в ходе проверки и факты писем, раскрывающие определенные хозяйственные успехи.

## НЕПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПОЭМА

АНАЛИЗИРУЯ и сопоставляя факты, содержащиеся в обращениях членов коллектива школы в местные партийные органы, комиссия считает причиной сложившегося положения ошибки как со стороны администрации и общественных организаций школы № 1, так и со стороны руководителей народного образования города, а также со стороны горкома профсоюза и горкома КПСС.

Директор школы С. Лобанова решение о строительстве новой школы (имеется в виду методика обучения) стала считать синонимом разрушения старой. Игнорирование мнения ряда мастеров педагогического труда, отсутствие необходимого опыта преподавательской работы, волевые приемы руководства, некритичная оценка своей работы, невнимательное отношение к ряду членов коллектива способствовало созданию конфликтной ситуации в школе.

Усугублению раскола в коллективе послужили и действия секретаря партийной организации В. Федоровских. Заняв позицию некритической оценки деятельности директора школы С. Лобановой, секретарь не смог мобилизовать силы на сплочение и укрепление педагогического коллектива, создание здорового морально-психологического климата, атмосферы подлинного творчества, коллегиальности и ответственности.

Крайне запальчивые меры со стороны профсоюзного комитета способствовали скорее разобщению, чем сплочению коллектива, нравственная атмосфера в учительском коллективе школы № 1 стала все больше походить на сведение мелочных счетов. Работа по выявлению директора из коллектива стала основным содержанием деятельности профсоюзного комитета. Проверка деятельности профкома обкомом профсоюза работников народного обра-

зования и науки показала, что в его работе много недостатков: нет коллективного договора — главного инструмента взаимоотношения администрации с коллективом, не утверждены социалистические обязательства, нет контакта в работе с партийной организацией, администрацией, базовым предприятием.

Отмеченные недостатки в работе администрации и общественных организаций школы № 1 стали возможными в результате ослабления руководства со стороны горкома КПСС, который поддержал выдвижение на пост директора школы педагога, не имеющего достаточного педагогического стажа, не заслуживающего коммуниста С. Лобанову с утверждением характеристики на бюро, допустил избрание секретарем партийной организации коммуниста, проработавшего в данном коллективе 9 месяцев, не оказал помощи в его работе.

ла учителя светил. То, что услышала сегодня здесь, в голове не укладывается. Нет, у моих скотников больше совести, нежели у некоторых из этих. Таким учителям я бы не доверила воспитывать своих детей.

Дорохина Н. П.: — Жаль, что у коммуниста Лобановой даже не хватило гражданской, не говоря уже о партийной, смелости признать свои ошибки.

Невзоров А. А.: — Мы с большим уважением читаем в газетах об учителях. И я уверен, что это люди высоко интеллектуальные. Таких, как Лобанова, я не могу считать учителем.

Рубцов В. Ф.: — Я учился в этой школе. Климина моя любимая учительница, уверен, что и многих выпускников школы. И вдруг этот заслуженный человек оказался в опале. Уже из одного этого факта можно сделать выводы. Лобанова не в состоянии наладить дело, а тем более руководить коллективом.

Куриленко Т. Ф.: — Школа № 1 многие годы по праву была лучшей в городе. И мы не можем, не имеем права допустить, чтобы на ее, и в целом славный коллектив педагогов, легло темное пятно.

Копалов В. Н.: — За события в школе мы все очень переживали и в тревоге сейчас. Мы ждали и надеялись, что люди образумятся. К сожалению, этого не случилось, и, по-видимому, не предвидится улучшения. В таком случае нужно рубить этот узел позора.

Виноградов В. Т.: — Вина гороно, что не погасили конфликт в зародыше. Да по правде говоря, этому, видимо, помешали. И вот настал печальный финиш. Мы не можем допустить, чтобы из-за этого дела страдали дети.

Выписка из решения бюро: «1. За непринятие своевременных мер по нормализации обстановки в школе № 1 заведующему гороно Львову В. Б. объявить выговор.

Обратить внимание городского отдела народного образования на необходимость целенаправленной и постоянной методической, индивидуальной работы с руководителями школ, других учебных заведений города и района.

2. За непринципиальность и односторонность позиции, отсутствие контакта в работе с профсоюзной организацией школы, способствовавшие углублению конфликтной ситуации, секретарю партийной организации школы № 1 Федоровских В. А. объявить выговор.

Организационному отделу горкома КПСС (г. Челурной Г. Н.) на очередном партийном собрании школы рассмотреть вопрос о дальнейшем использовании т. Федоровских В. А. в качестве секретаря партийной организации.

3. За действия, способствовавшие обострению и углублению конфликтной ситуации в коллективе школы, породившие многочисленные жалобы в различные инстанции, неумение критически оценить стиль и методы своей работы как руководителя, директору школы Лобановой С. С. объявить выговор.

Принять к сведению просьбу Лобановой С. С. о проведении ее отчета перед коллективом. В случае выражения ей недоверия, она подает заявление об увольнении». И. ДАНИЛОВИЧ.

## ПОМОГ СОВХОЗ

Давно я уже на пенсии, не работаю, а с коровой-кормилицей расстаться не могу. Заготовить сама сено ей уже не могу, мне совхоз помогает. Нынешняя зимовка оказалась трудной для совхозного стада, было оно на скудном рационе. Но администрация совхоза не забыла про меня — опять помогли с кормами.

А. ЖЕРЕБЦОВА,  
с. Глинское.

## НИ ХЛЕБА, НИ КИНО

Сохаревцев изредка забывают обеспечить хлебом. Восьмого и девятого мая в деревню хлеб совсем не привозили. Дожили. 44 года после войны, а в деревне хлеба нет. Восьмого мая жители Сохаревы до шести вечера ждали хлеб, но его довезли только до Арамашковского (машина сломалась), а это от нас семь километров.

## КОЛОДЦЫ С ПРИВОЗНОЙ ВОДОЙ

Не так давно довели ждать автобус на остановке Гоголя по ул. Зеленой. Меня поразило, что буквально в метре от колодца остановилось колесо автобуса. Что, нельзя было отнести эту остановку назад или вперед метров на десять? Обязательно надо у колодца, чтоб он побы-

## УПАЛА АНЮТА...

13 мая наша шестилетняя дочь Анюта упала в воду с моста около очистных сооружений. Ее понесло течением, и страшно подумать, чем могло все кончиться, если бы не ребята-школьники и Иван Николаевич Митряшов. Они вытащили ее из воды. К сожалению, мы не узнали, как зовут маленьких спасителей Анюты. Им спасибо, а вот что сказать по этому поводу — не знаем: на берегу было много рыбаков, и ни один из них не сделал шага в воду для спасения ребенка.

РОДИТЕЛИ  
АНЮТЫ ГЛУХОВОЙ.

Уж коль начали писать, то и про концерты скажем и о кино. С концертом к нам никто не приезжает. Кино только на октябрьские праздники показывают. Клуб всю зиму не отапливался. Даже на девятое мая в нем не было ни собрания, ни кино. За что ради жить в этой деревне? Из-за воздуха только.

Молодежь  
д. Сохаревы.

Уж коль начали писать, то и про концерты скажем и о кино. С концертом к нам никто не приезжает. Кино только на октябрьские праздники показывают. Клуб всю зиму не отапливался. Даже на девятое мая в нем не было ни собрания, ни кино. За что ради жить в этой деревне? Из-за воздуха только.

М. ЧЕПЧУГОВА.

как к дому подойти». — говорят они. Оказывается, всего извалитесь метров 500 щебнем, и улица будет хорошей. Помогите нам найти хозяина улицы Ключевской, где живут одни пенсионеры.

ШАМАНАЕВ,  
КОСТОУСОВ,  
ЗУБАРЕВ,  
БЕЛОУСОВ и другие.

## ВСТРЕТИЛИСЬ ДВА ПИСЬМА

### ЛЕС ИЗ ТЕПЛИЦЫ

Во всех лесничествах механизированного лесхоза горячая пора. Одно-двулетние саженцы деревьев хвойных пород, выращенные в теплицах питомника, нынче будут размещены на 420 гектарах.

Ребята Глинской, Ленева, Клевакинской и других школ ежегодно оказывают нам ощутимую помощь. А нынче особенно активны шестиклассники из вспомогательной школы № 40 Костя Стихин, Лена Шириева, Яша Осипов, Валера Валева, Сережа Томас, Олег Ромазанов и Тамара Кедровских. Они и их товарищи уже посадили около 30 гектаров леса.

А. СОКОЛОВ,  
лесничий.

### ПЛАКАЛА РОЩА

Завизжали пилы, застучали топоры в одну из суббот мая в районе СПТУ № 107. Счастливые садоводы расчищали землю под новый коллективный сад. Молодые березки горели в кострах. Работа продвигалась быстро (рубить — не вырывать). К концу выходного от березовой рощи не осталось и пней. Только черная лысина и осталась от нее.

Как могла подняться рука на такую красоту и кто вынес такое варварское решение — вырубить в черте города лес под коллективный сад?

В. Манькова, Н. Крылова, П. Пересмехин, Е. Земцова, работники ЖКО механического завода.

Сегодня тема № 1 — торговая. Не все здесь понятно, поэтому у людей, когда заходят в магазины, появляются не покупки, а вопросы. На часть из них на «местном уровне» мы отвечаем. Понять некоторые,

думается, поможет интервью заместителя министра торговли СССР С. Е. Саруханова, помещенное в журнале «Политическое образование» № 7 (у нас публикуется в сокращенном варианте).

# РЫНОК ПЕРЕД БАРЬЕРАМИ ДЕФИЦИТА

— Авторы многих писем, поступающих в редакцию, выражают серьезную озабоченность по поводу острейшего дефицита многих товаров.

— Для нормальной торговли нужны запасы товаров. За три года пятилетки они уменьшились на 15,3 млрд. руб. и на 1 января 1989 г. оказались ниже норматива на 8,8 млрд. руб. Обеспеченность ими составляет 92 дня торговли против 97 дней на ту же дату 1988 г. и 118 дней на начало 1986 г. Эти данные означают, что пустуют не только прилавки, но и склады. Товары идут в продажу буквально «с колес», отсюда и очереди. Вот уже несколько лет подряд торговля за год недополучает товаров на сумму 10—15 млрд. руб. Нет ресурсов в достаточном объеме — не выполняется товароборот, усиливается дефицит.

— Однако в прошлом году товароборот перевыполнил! Торговцы получают премии, радуются, а народ мечется по магазинам, давится в очередях буквально за всеми товарами. Что это за план, если люди страдают!

— Спрос и подскочил из-за детонации массового ажиотажа. В прошлом году товароборот увеличился аж на 25 млрд. руб. Это значительно больше, чем сумма его недополнения в предыдущие два года.

...Три пятилетки рост денежных доходов населения превышал поставки в торговлю, отложенный спрос достиг 70 млрд. руб. Перекрыт «алкогольный кран» в бюджет, а это еще свыше 40 млрд. руб. Последствия тяжелые. Началась «покупательская экспансия» на сахар, карамель... Что, хотите обвинить торговлю в том, что-де она вызвала очереди, талоны? Тогда загляните в сообщения Госкомстата СССР об итогах 1988 г.: задание по выпуску сахара-песка выполнено лишь на 91%, а это лишь 88% к факту 1987 года.

Подобным образом можно проанализировать состояние торговли по многим товарным группам. Особенность минувшего года в том, что известные недостатки лишь усугубились, да к ним прибавились новые. Денежные доходы населения увеличились на 9%, тогда как поставки товаров — только на 6%. Розничный товароборот поднялся на 25 млрд. руб., а вклады населения в Сбербанк — на 30,6 млрд. руб. На сберкнижках скопилось почти 300 млрд. руб., а вклады населения за прошлый год достиг 366,2 млрд. руб.

— Но немалая часть ресурсов по-прежнему распределяется в Москве!

— Централизованно распределяется прежде всего импорт. Однако его объемы за три года уменьшились на 20 с лишним процентов. В том числе обуви закупается меньше на 20 млн. пар, швейных и трикотажных изделий — почти на 3 млрд. руб. Не хочу детализировать, покупатели сами видят обедневший ассортимент в иных товарных группах. Могу сказать, что сейчас решен вопрос об увеличении валютных средств на закупку товаров за рубежом — обуви, одежды, галантереи, парфюмерии. В розничных ценах это составит свыше 5 млрд. руб.

— Но ведь имеются и другие, достаточно традиционные источники поступления импортных товаров на внутренний рынок. Речь идет о товарообменных операциях.

— Начнем с того, что в целом импорт составляет около 10% нашего розничного товароборота, а по непродовольственным товарам — около 17%. В прошлом году импорт из социалистических стран составил около 22 млрд. руб. Закупаемые в этих странах изделия во многом определяют товарное предложение в наших магазинах. В рыночных фондах одежды и обуви их доля — 20%, трикотажа — 30%, а по отдельным товарам доходит до 50—60%. Пример — зубная паста: половину ее объемов для своего

рынка мы закупает за рубежом.

Сегодня можно говорить о заметных переменах в развитии внешнеэкономических связей, которые прежде мы вели через Внешторг. Нынче закупки ведем сами, теперь кивать не на кого. Другой источник пополнения рынка — развитие товарообмена за счет ресурсов, имеющихся в нашем распоряжении, а также у правительств союзных республик; налаживаем прямой товарообмен.

— Приняты меры по социальной переориентации экономики, намечен резкий рост выпуска товаров. Ощутят ли это покупатели!

— Рыночные фонды товаров возрастают по сравнению с прошлым годом на 7%. Товароборот — показатель синтетический. В его составе — положение дел на региональных и продуктовых рынках. Безусловно, очень много зависит от поставок продовольствия. Мартовский (1989 г.) Пленум ЦК КПСС дал мощный импульс к развитию инициативы, предприимчивости. Рынок товаров, безусловно, еще не насыщен по объемам, но их достижение во многом будет зависеть от ассортимента: его к колбасе и маслу не сведешь, тут можно требовать безграничного разнообразия. Особенно по лечебным, диетическим, детским продуктам. Положительные сдвиги в удовлетворении спроса на продукты питания повлекут за собой изменения структуры покупок предметов гардероба, сложной бытовой техники, хозяйственных товаров, стройматериалов.

— Это предположение или реальность!

— Документы, принятые партией и правительством по насыщению рынка, известны широко, не буду повторять названных в них цифр. Подчеркну еще раз: рост ресурсов на 7% — это очень даже неплохо. Я знаю о выполнении мер, намеченных по переоснащению легкой промышленности. Для этой отрасли закупаются кожаные и обувные заводы, фабрики с возведением «под ключ». Известно, что три такие фабрики уже построены и дают отличную продукцию. Закуплены лицензии на новую технику и технологию. Дело пошло.

— Между тем по этому поводу еще идут споры — технику приобретать за рубежом или готовые товары.

— Что-то не хочется вступать в эту дискуссию. Мне как работнику торговли нужны товары. И я ищущих всеми доступными мне способами. Есть возможность купить за морем — беру. Изготавливает хорошую новинку отечественная фабрика — рад за нее и покупателей. Что важно, так это несомненный факт, что сейчас время динамичное, все приходит в движение. Именно с этих позиций хотел бы отметить обсуждаемый ныне проект Общих принципов перестройки руководства экономикой и социальной сферой в союзных республиках на основе расширения их суверенных прав, самоуправления и самфинансирования. Очень интересный документ, отвечающий духу радикальной реформы.

— Он предусматривает, в частности, ликвидацию вашего министерства...

— Я бы не заострял этот вопрос. Пока речь идет о пересмотре функций. А мы вот уже несколько лет последовательно проводим курс на расширение самостоятельности предприятий и организаций торговли, местных хозяйственных органов. Так что нужно довести эту самостоятельность до необходимого уровня, когда не потребуются мелочной опеки, администрирования. А государственное регулирование торговли ведется во всех странах.

— И в заключение, Сурен Ефремович, поговорим о претензиях, высказываемых населением в адрес вашей отрасли. Люди годами жалуются на одно и то же: обмер-об-

вес-обсчет-обман, припрятывание товаров, неудобный график работы магазинов. Разве не так?

— Знаете, как-то увидел: в магазинах одной страны повсеместно продают свежую клубнику. Была ранняя весна. Я спросил, с какого времени здесь начинают торговать этим деликатным товаром. Ответили: с открытия магазина. Но там проблема режима работы магазина не стоит.

— Вы снова о производстве... То есть, давайте все хорошенько распределим, а потом станем хорошо работать...

— Связь между распределением и производством прямая, и люди справедливо возмущаются нехватками, злоупотреблениями. Но без перелома в производстве на прилавках богаче не станет. Я не ужою от ответов на вопросы о беспорядках на местах. Так и торговля — хозяйство в первую очередь местное. В стране около 1 млн. предприятий торговли и общественного питания. Конечно, нужен контроль, а сейчас особенно жесткий. Могу рассказать о принимаемых Минторгом мерах. Но стоит ли ждать комиссии из столицы для наведения порядка в магазине своего микрорайона? Рабочий контроль имеется повсеместно, нужно действовать!

— Не уходим ли мы от разговора о недостатках торговли!

— Отнюдь! Но и недостатки давайте разделим, как говорится, по принадлежности. Вот ситуация. Вы застряли в очереди за макаронами. Продавец сворачивает кульки, взвешивает на примитивных весах, щелкает на счетах...

— Почему не взять пример и из практики универсамов, которые, по замыслу, снимают проблему очередей: товар в контейнере, минуя подсобные помещения, направляется прямо в торговый зал. Но и там не все спорится: заторы у касс, ручная фасовка в подсобке, припрятывание дефицита. Так!

— Так, так: придет рабочий контроль, составит акт, завладеет исключит из профсоюза, можно (и нужно, когда следует!) уголовное дело завести. Но почему (а это факт общеизвестный) всех этих проблем с очередями практически нет в городах Прибалтики, кое-где на Украине и по областям РСФСР? Их нет там, где налажена фасовка товаров в промышленности, где скрупулезно, не выходящая суть, внедряют прогрессивную технологию товародвижения, которая и есть заслон негативным явлениям. Укажу на важное обстоятельство из области политической. В широко известном «городе без очередей» Клайпеде, где трудятся известные новаторы торгового дела, за послевоенные годы на постах первого секретаря горкома партии и председателя горисполкома перебивало несколько десятков людей. Но каждый из них, подчеркну — каждый! — досконально разбирался в торговом хозяйстве города. Потому что под политикой понимал не «слушались-постановили» писать, а заботиться о нуждах людей. Да и покупательскую авоську этих руководителей горожане видели каждодневно.

— Нам что, из Москвы устанавливать режим работы каждого магазина?

— Пусть читатели сами подскажут нам темы для продолжения разговора. Остро стоят вопросы контроля — народного, рабочего и ведомственного — за торговлей: в чем их сила и слабость! Помогают ли наладить торговлю «заказы», «выездные ярмарки», «талоны»? Какие возможности для выпуска нужных товаров еще не используются заводами, фабриками и почему! Какая информация о состоянии производства и поставок товаров в торговлю в городе, области нужна пропагандистам для предметного разговора сб эффективности производства и справедливым распределением! Ждем вопросов, предложений.

Беседу вел Н. ОЛЕЙНИКОВ.

Поздравляем Николая Павловича Щербакоса с 70-летием. Желаем здоровья, счастья. Жена, дети, внуки.

**Понедельник**

6.00 «120 минут».  
3.05 Мультфильмы:  
8.40 «Футбол, обозрение».  
9.10 «Первая встреча, последняя встреча». Художественный фильм.  
10.50 Концерт народного ансамбля «Лада» ДК профсоюзов.  
11.20 «В мире животных».  
15.10 «Прожектор перестройки».  
15.20 Играет А. Князев (виолончель).  
15.50 «Сельские горизонты». Премьера док. фильмов: «А в поле ветер»; «Сельское хозяйство». Иллюстрированный № 3.  
16.20 «Минуты поэзии».  
16.25 «Детский час» (с уроком французского).  
17.25 «Приметы фестивалей»  
17.55 Мультфильмы: «Апшны сказки», «Бабушкин зонтик».  
18.15 Играет инструментальное трио «Россияна».  
18.30 «Автопортрет». «Мы и экономика».  
19.20 В. Тендряков. «Хлеб для собаки». Спектакль.  
20.30 «Время».  
21.05 «Прожектор перестройки».  
21.15 «Прозрение». Фильм-балет на музыку Т. Когана. Премьера.  
21.50 «Футбол, обозрение».  
22.20 «Сегодня в мире».  
22.35 1-й Всесоюзный конкурс красоты.

**II**  
Профилактические работы до 18.05.  
18.05 «Вечерний телетайп».  
18.10 «Телекиноанонс».  
18.35 Концерт. Играет трио балалаек Государственного русского народного хора.  
19.05 «7-й канал».  
19.30 «Спокойной ночи, малыши!».  
19.45 «Для каждого дома, для каждой семьи».  
20.15 Маленький концерт.  
20.30 «Время».  
21.05 «Прожектор перестройки».  
21.15 «Знак судьбы». Музыкальный худ. фильм.  
22.45 «Здесь играют чисто». О целях и задачах «ДС».

**Вторник**

**I**  
6.00 «120 минут».  
8.05 «Дюймовочка». Мультфильм.  
8.35 В. Тендряков. «Хлеб для собаки». Спектакль.  
9.55 «Детский час» (с уроком французского).  
10.55 «Это было... было...».  
11.15 «Футбол, обозрение»  
15.10 Концерт ансамбля «Орнамент» Калининской областной филармонии.  
15.40 Премьера док. фильмов: «Мама», «В случае гибели претензий не предъявлять...».  
16.15 «Минуты поэзии».  
16.20 Детский фольклорный праздник в Черновцах.  
17.05 «Африка: древняя и вечно молодая».  
18.05 Мультфильм «Белая трава».  
18.15 «Сегодня в мире».  
18.30 «Таежные напевы».  
19.00 Мультфильмы для взрослых: «Фальшивая нота», «Снежные люди», «Балаянская история».

19.25 Премьера фильма «Мой театр» с участием заслуженной артистки РСФСР Е. Камбуровой.  
20.30 «Время».  
21.05 «Говорят народные депутаты СССР».  
21.15 Играют лауреаты всесоюзных конкурсов А. Фадоров (балалайка) и В. Сидельников (гитара).  
21.30 «Резонанс». Информированность общественности и внешняя политика.  
23.00 «Сегодня в мире».

**II**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 Научно-популярные фильмы: «Живая вода», «Тайна «Летучего голландца»».  
10.05 «Повесть о славянских письменах». Научно-популярный фильм.  
12.05 «Знак судьбы». Художественный телефильм.  
13.35 Ритм, гимнастика.  
17.20 «Вечерний телетайп».  
17.25 Экран — детям. «Сон с продолжением».  
18.05 «Аэрофлот: меры принятия». Пг. письмом.  
18.45 Ритм, гимнастика.  
19.30 «Спокойной ночи, малыши!».  
19.45 «7-й канал».  
20.10 110-летию П. П. Бажова посвящается. «Возьмите кисть и краски». Фестиваль детского изобразительного искусства.  
20.30 «Время».  
21.05 «Говорят народные депутаты СССР».  
21.15 «Кое-что из губернской жизни». Худ. фильм.  
22.4 Премьера док. фильма «Пока дышу — надеюсь...».  
23.05 «Молодежный эфир». Первый свердловский фестиваль техникумов.

**Среда**

**I**  
6.00 «120 минут».  
8.05 «Здравствуй, музыка!».  
8.50 Мультфильмы «Что на что похоже», «Ох и Ах идут в поход», «О маленькой Касе и большом волке».  
9.20 Концерт молодежного эстрадного ансамбля «Шул дыр жыр».  
9.55 «Неугомонный Вепрев». Док. фильм.  
10.50 «Клуб путешественников».  
11.50 «Мой театр». Музыкальный худ. фильм.  
15.20 Концерт из произведений И.-С. Баха в исполнении Государственного камерного оркестра СССР.  
16.00 Док. фильмы ИРБ: «Легенда о великих первооткрывателях», «Продолжение традиций».  
17.30 «Диалог с компьютером».  
18.15 «Сегодня в мире».  
18.30 «Это вы можете».  
19.00 Премьера мультфильма для взрослых «Сон».  
19.10 Мелодии и песни крымских татар.  
19.30 «Неугомонный Вепрев». Док. фильм.  
20.30 «Время».  
21.05 «Говорят народные депутаты СССР».  
21.15 «Спорт для всех».  
21.30 Открытие дней культуры Республики Куба в СССР. По окончании — «Сегодня в мире».

**II**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 Научно-популярные фильмы «Лесная метеостанция», «Какого цвета ле

тоя».  
12.05 «Кое-что из губернской жизни». Фильм.  
17.30 «Вечерний телетайп».  
17.35 Экран — детям. «15 минут по-чешски».  
17.50 «Выходим на прямую связь». «Школа: время перемен».  
19.05 «7-й канал».  
19.30 «Спокойной ночи, малыши!».  
19.50 «Выходим на прямую связь». «Школа: время перемен». Часть 2-я.  
20.30 «Время».  
21.05 «Говорят народные депутаты СССР».  
21.15 «Идеальный пейзаж в пустыне». Худ. фильм.  
22.30 Футбол. «Динамо» [Тбилиси] — «Спартак».

**Четверг**

6.00 «120 минут».  
8.05 Фильм — детям. «Тимур и его команда».  
9.20 Футбол. Кубок европейских чемпионов. Финал. «Милан» [Италия] — «Стяуа» [Румыния].  
11.00 В.-А. Моцарт. Симфония № 15 соль мажор в исполнении Государственного камерного оркестра «Виртуозы Москвы».  
11.15 «Говорят народные депутаты СССР».  
11.25 Симфонические миниатюры М. Глики.  
11.55 Открытие съезда народных депутатов СССР. По окончании — песни и танцы народов СССР.  
13.30 «Портрет современника». Док. фильмы.  
14.10 «Музыка в памятниках архитектуры». Передача из Вильнюса.  
14.40 «... До 16-ти и старше».  
15.25 Музыкально-поэтическая фантазия по мотивам поэмы Я. Коласа на музыку Г. Пукста.  
16.00 Мультфильмы.  
16.30 Концерт первого отделения показательного оркестра Министерства обороны СССР.  
17.35 «Сегодня в мире».  
17.50 В. Славкин. «Картина». Телеспектакль.  
18.50 Футбол. «Милан» [Италия] — «Стяуа» [Румыния].  
20.30 «Время».  
21.05 «Музыка в эфире». Часть 1-я.  
22.05 «Сегодня в мире».  
22.20 «Музыка в эфире». Часть 2-я.

**II**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 «Загадка бухты кратерной». Научно-популярный фильм.  
10.40 «Говорят народные депутаты СССР».  
10.50 «Театральный сезон». Худ. телефильм.  
11.55 Открытие съезда народных депутатов СССР. По окончании — песни и танцы народов СССР.  
17.20 «Вечерний телетайп».  
17.25 «Во имя живущих». О трагической судьбе учительницы Ф. М. Коркодиновой (повторение).  
18.10 «ЧП: члены профсо-

юза проверяют». Рабочий контроль ИТАК в действии  
18.55 «Спокойной ночи, малыши».  
19.10 «7-й канал».  
19.30 Концерт фортепианной музыки. Выступают студенты Уральской консерватории.  
20.30 «Время».  
21.05 «Театральный сезон». Худ. телефильм.  
22.20 Премьера спектакля «Падающие звезды».

**Пятница**

**I**  
6.00 «120 минут».  
8.05 «Черная курица». Мультфильм.  
8.25 В. Славкин. «Картина». Телеспектакль.  
9.25 Док. фильм «Второе дыхание».  
9.45 «Все любят цирк».  
10.25 Фильм — детям. «Таинственный остров».  
11.55 «На съезде народных депутатов СССР».  
12.05 Фильм-концерт о народном артисте СССР дирижере К. Иванове.  
12.55 «Детский час» (с уроком английского языка).  
13.55 Лирический концерт. Поет Г. Каменный.  
14.20 «Человек. Земля. Вселенная».  
15.40 «Удивительная бочка». Мультфильм.  
15.50 «Образ». Литературная игра для старшеклассников.  
16.35 Премьера док. фильма «Пришельцы».  
17.00 «Интерсигнал».  
17.30 «Власть — Советам». Телемост Москва — Рязань — Брест.  
18.15 «Сегодня в мире».  
18.30 «Это было... было...».  
18.50 Т. Уайлдер. «Наш городок». Спектакль Севастопольского русского драматического театра им. А. В. Луначарского.  
20.30 «Время».  
21.00 «На съезде народных депутатов СССР».  
23.00 «Взгляд».

**II**  
14.00 «Театральный сезон». Худ. телефильм.  
15.05 Телемост Москва — София.  
16.20 Мультфильмы.  
17.10 Программа Чечено-Ингушетии.  
18.00 «Вечерний телетайп».  
18.05 «Черный коридор». Док. фильм.  
18.20 «Звонкий голос гармонии».  
19.05 «7-й канал».  
19.30 «Спокойной ночи, малыши».  
19.45 Ритмическая гимнастика.  
20.15 Народные мелодии.  
20.30 «Время».  
21.00 «Запомните меня такой». Худ. фильм. 1 и 2-я серии.

**Суббота**

**I**  
6.00 «120 минут».  
8.05 «Домашняя академия»  
8.35 Концерт ансамбля «Мо-

лодость» МВТУ им. Н. Баумана.  
8.55 «В странах социализма».  
9.25 «Фильмы с участием Андрея Миронова». «Фантазия Фарятева».  
12.00 «Очевидное — невероятное».  
13.00 Премьера док. фильма «Учимся вместе». О новых формах самоуправления в школе.  
13.30 «Сегодня в мире».  
14.00 Встречи в Останкино с директором и художественным руководителем детской хоровой школы «Весна» заслуженным артистом РСФСР А. Пономаревым.  
15.45 «15 минут из жизни женщины».  
16.00 «Пронягины». Док. телефильм.  
17.00 «Голоса народных инструментов».  
17.30 «На сессии Верховного Совета СССР».  
17.40 «9-я студия».  
18.40 «Спутник телезрителя».  
19.00 Концерт к открытию международного фестиваля телепрограмм народного творчества «Радуга».  
20.30 «Время».  
21.05 «Сатира в мультипликации»: «Выкрутасы», «Весенняя муха», «Дела, делишки».  
21.35 «Как поживаете!». Моноспектакль заслуженного артиста РСФСР Е. П. Петросяна.  
23.25 «Страсти по «Битлз». О 1-м международном фестивале музыки «Битлз» в Днепропетровске.

**II**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.20 «Сельский час».  
9.20 «Крупнейший музей мира. Лувр». 11-я серия — «Время Рубенса и Рембрандта».  
9.55 «Музыкальная ярмарка». Клуб деловых людей международного телефестиваля «Ступень к Парнаусу».  
11.10 «... До 16-ти и старше»  
11.55 Играет брасс-квнтет Государственного академического Большого театра СССР.  
12.10 Премьера док. фильма «Горечь...».  
12.30 «Я, следователь...». Художественный фильм с субтитрами.  
13.55 Концерт Государственного академического оркестра казахских народных инструментов им. Курмангазы.  
14.30 «Остров ошибок». Мультфильм.  
14.55 С. Прокофьев. Соната № 6.  
15.25 «За безопасность движения».  
15.30 «Взглянуть прошедшему в глаза». Передача 2-я.  
16.10 «Стоп-кадр».  
16.40 «В мире импровизации». Передача 5-я.  
17.55 Баскетбол. Чемпионат США среди профессионалов НБА.  
19.00 «Сивцев Вражек, 43». О создании квартиры-музея М. В. Нестерова в Москве.  
19.30 «Спокойной ночи, малыши»!  
19.45 Вольная борьба. Кубок мира. Передача из США.  
20.30 «Время».

21.05 «Мель». Худ. фильм. 1 и 2-я серии. Премьера.  
23.10 «7-й канал».

**Воскресенье**

**I**  
7.30 Новости.  
7.45 Ритм, гимнастика.  
8.15 Тираж «Спортлото».  
8.30 Развлекательно-познавательная передача для детей.  
9.30 «Служу Советскому Союзу!».  
10.30 «Утренняя почта».  
11.00 «Вокруг света».  
12.00 «В гостях у сказки». «Мария, Мирандела». Художественный фильм.  
13.30 «Музыкальный киоск».  
14.00 «Здоровье».  
14.45 «Сегодня — День пограничника».  
15.00 Играет образцово-показательный оркестр пограничных войск КГБ СССР.  
15.25 Фотоконкурс «Я люблю тебя, жизнь».  
15.30 «Айтматов и театр».  
16.30 «Сельский час».  
17.30 «Международная панорама».  
18.15 «Государственная граница». Фильм 8-й — «На дальнем пограничье». 1-я и 2-я серии. Премьера.  
20.30 «Время».  
21.05 «Здравствуйте, доктор!».  
21.20 «Кинопанорама».  
22.50 «Эхо: события недели».

**II**  
7.30 «На зарядку становись!».  
7.50 «Мы границе не скажем прощай». Документальный фильм.  
8.05 «Крупнейший музей мира. Лувр». 11-я серия — «Свет и слава, или Людовик XIV».  
8.35 Док. фильмы из цикла «Земля тревоги и надежды»: «Андрей Тимофеевич Белогов, или Письма из XVIII века». «Ясная Поляна — Щекину: цена ошибки».  
9.20 «Запомните меня такой». Художественный фильм. 1 и 2-я серии.  
11.45 Премьера телефильма «Химия и мы».  
13.15 «Док. фильмы фестивалей «Гласность». «Завтра — праздник», «Сцены у фонтана».  
14.05 «Спорт и личность». Теннис Ольги Морозовой.  
14.35 «Джюльбарс». Художественный фильм.  
15.50 «Встречайте бабушку». Мультфильм.  
16.00 Велогонка дружбы стран Балтийского моря.  
16.20 «Песни древнего моря». Фильм-концерт.  
16.30 «Вас приглашает молодежная редакция ЦТ».  
19.30 «Спокойной ночи, малыши»!  
19.45 «Вас приглашает молодежная редакция ЦТ». Часть 2-я.  
20.30 «Время».  
21.05 «Здравствуйте, доктор!».  
21.20 Премьера док. фильма «Я шел на верную смерть».  
21.40 «Вас приглашает молодежная редакция ЦТ». Часть 3-я. «50х50». Концерт популярной музыки.  
23.10 Новости.  
23.20 Водное поло. Международный турнир. Финал.

**КТО НАШЕЛ УДОСТОВЕРЕНИЕ?**  
14 мая утеряно удостоверение участника ВОВ на имя Колотова А. И. на избирательном участке в школе № 17. Нашедших просим сообщить по адресу: ул. Советская, 129, кв. 77 или в горвоенкомат.

**ПИШИТЕ:**

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
623730 г. Реж,  
ул. Красноармейская, 22

**ЗВОНИТЕ:**

редактор: 2-20-18; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-24-68; ответственный секретарь 2-13-71; отдел экономики 2-15-85, 2-12-96; отдел писем и социальных проблем 2-13-32, 2-28-00; бухгалтер 2-16-89.

Зам. редактора  
**И. Н. ДАНИЛОВИЧ**